



张召忠专栏

俄罗斯唯一现役航母 开赴叙利亚,到底几个意思

■专家聊装备

俄发展海军

岂能靠百年老舰“穿越时空”

文·栾海

日前一篇文章在微信朋友圈流传甚广,称俄罗斯“启用临时应对措施”,让早已退役多年的百年老舰阿芙乐尔号巡洋舰重返海军“服役”,以增加俄巡洋舰数量,使俄重回“世界第二海军位次”。但如果读者现在乘机飞到圣彼得堡,就会看到这艘巡洋舰仍静静地泊在游人如织的涅瓦河畔,阿芙乐尔号重新服役一说纯属子虚乌有。俄发展海军靠的是不断用新技术解决实战问题,绝非依赖“古董船”充数。

就在21日,在俄西北部圣彼得堡市中心偏北的彼得格勒大街上,几位身着彼得一世装束的演员正以阿芙乐尔号巡洋舰为背景,招揽游客照相收费。几天前,25所圣彼得堡高校的新生乘船游览涅瓦河时也领略了该舰风采。它何时曾挣脱岸边锚链、重回俄海军效力呢?

对此事的误解源自今年7月阿芙乐尔号经过一年零八个月的维修后,被交还给该船的主管单位俄联邦海军。此次维修作业主要是清理翻新舰体外壳、在船舱内外布展新设计。不少俄新闻媒体在报道此事时,用了“阿芙乐尔号在掌声中回家”“重新服役”等修饰语,但这些消息的标题已清晰写明“阿芙乐尔号重回永久停泊地”,而非回归海军“以壮军威”。

现代各国海军的发展重点早已摒弃了大舰巨舰的发展方向,现有巡洋舰也主要作为舰队的指挥旗舰使用,其数量并非海军总体实力高低的标志。自本世纪开始,俄政局日益稳定,新型装备制造工业稳步发展,俄海军建设正在沿着大中小三个方向前进。

俄正在建造的新式航空母舰将于2025年前后建成。其研发单位“克雷洛夫”国家科学中心的专家介绍称,该航母采用最新流体力学和供电设计,可使舰体航行阻力减小20%。该航母最大特点是

其舰岛(指挥塔所在地)非常小,为战机留出了更加宽广的停放空间。此外,它既有供战机滑跑起飞的舰首甲板,又有起飞弹射装置,可供俄五代战机T-50和中型战斗机米格-35和改版的米格-29起降。

在中型水面舰艇研发方面,俄正重点打造新一代“领袖”级远洋驱逐舰,其主要特点是装备俄正在研制的最新式地空导弹S-500,从而具备上打低轨道太空目标、高超声速巡航导弹、洲际弹道导弹,下扫各类战机和战役战术导弹等能力。它将成为未来俄舰队编队和其他舰队战斗力的“支点”。

为了更加机动灵活地使用巡航导弹,同时承担巡逻、保卫舰队外围及海军基地、海上救援和环境监测等多种职能,俄正着力研制排水量千吨上下、长度不足百米的新式导弹艇。去年,这类小艇曾在里海“演习”时,出其不意地发射巡航导弹,打击1500公里以外叙利亚境内的恐怖分子目标。另外,俄最新的22160号项目所研制的导弹艇,将从明年3月开始列装。

在海面下,俄正在研制的第四代955型战略核潜艇将在2018年前后入列。该潜艇装备了最新的无线电电子设备,流体动力学设计得到改进,噪音更低,其配备的“布拉瓦”弹道导弹有多个弹头,射程8000公里。

圣彼得堡和俄海军装备科研院所与中国相距遥远,但这无碍相关信息通过当代“信息高速公路”传播到世界各地。但如果求真务实的心态被抛诸脑后,就会使人们的耳目被捕风捉影的事所迷惑,远离事实真相。真心希望阿芙乐尔号巡洋舰给我们带来的永远是历史沧桑的感悟,而不是成为情节荒诞的穿越戏中博人一笑的角色,尤其是那种“导演”不辨真假的穿越戏。

(据新华社)

据新华社消息,俄罗斯海军航空兵司令伊戈尔·科任22日说,俄“库兹涅佐夫”号航空母舰将携带其所有舰载机和其他全部武器装备前往地中海东部执行任务。

俄国防部网站消息,“库兹涅佐夫”号航母出发前的所有准备工作均已完成,舰上各部门人员已全部就位。俄军方没有具

体说明该航母此次出发的地点、执行任务的起止时间、携带战机的具体数量以及执行何种任务。但据俄新社报道,该航母此次出征是应叙利亚政府的要求,其主要行动是以舰载机增援俄驻叙利亚拉塔基亚空军基地的空军,以加强打击叙境内恐怖分子的力量。

都在叙利亚搅合 一言不合就“误炸”

既然“库兹涅佐夫”是去叙利亚执行任务,那就得先说说叙利亚的形势。那儿乱啊,乱到长期研究中东那会儿的人都要懵了。

先说俄罗斯,俄罗斯是支持巴沙尔·阿萨德的政府军的,主要就是打击极端组织,顺带打一反政府武装。

再说土耳其,土耳其主要是打击库尔德武装,顺带打击一下极端组织,打击极端组织可能也只是给俄罗斯面子,真正的目的就是打击库尔德武装,防止它们趁乱坐大,独立建国。

最后看美国,美国就很忙了,虽然也没少打极端组织,可是明里暗里支持着叙利亚的“温和”反对派,让他们跟政府军作对添乱。这还不够,还要支持库尔德武装继续坐大,总之就是哪里不乱搞哪里,搞得越乱越好。

虽然前段时间刚刚签了个停火协议,可是背地里都在养精蓄锐准备随时再战,本来看着联合国的救援物资都送进去了,还觉得挺欣慰的,结果车队一转头就被炸了……

爆炸后,各方光顾着互相指责。而在联

合国召开的紧急会议上,叙利亚官方代表开始讲话时,美英法三国大使居然集体退场,也是太任性。而且现在两边已经不是打打水仗那么简单了,一言不合就互相炸起来——

9月17日,就在代尔祖尔,两架美国空军F-16战机、两架A-10攻击机,还有一架无人机,对叙利亚政府军营地实施了空袭,炸死了83人,伤了120多人。

美国一开始并不承认,直到俄罗斯拿出了雷达图像,真凭实据面前美国立马就怂了,说不好意思啊,我们“一不小心”给炸错了……

叙利亚政府军背后的是俄罗斯,这是说炸就能炸的么?于是9月20日,停在叙利亚边上的俄军军舰,发射3枚巡航导弹,击中了叙利亚阿勒颇附近的一个指挥室,里面美国、英国、沙特阿拉伯、以色列等国家的30名官员当场毙命。俄罗斯也遗憾地表示:不好意思啊,我们也“误炸”了……

这种混乱局面之下,俄罗斯做出了一个重要的决定,于是“库兹涅佐夫”来了。

航空母舰秀肌肉 就是为了吓吓ISIS吗

要知道,叙利亚那儿的极端组织,最多也就是玩玩AK-47,扔点手榴弹,弄点路边炸弹什么的,既没有飞机也没有导弹,打航空母舰是肯定打不着。所以好多人认为,这么大的航空母舰跑过去,吓也把ISIS吓死了……

杀鸡用上宰牛刀,“库兹涅佐夫”到底去干嘛?

在叙利亚地区,俄罗斯现在已经部署了6艘战舰,还有三四艘补给舰,一共十来艘舰艇配合空军对ISIS进行打击,下一步库兹涅佐夫去了之后,估计要配合空军和已经在那的舰艇对地面进行打击,象征性地炫耀武力,但是由于缺乏飞行员,又没有实战经验,所以作战行动,估计也不会太顺利。

其实俄罗斯现在派出“库兹涅佐夫”,不只

是打打仗那么简单。说到这得先回头看看俄罗斯之前的几步棋——先看叙利亚,巴沙尔政权在前两年风雨飘摇的时候,普京扶了一把巴沙尔,后来还出兵帮着巴沙尔打极端组织和反对派;再来看土耳其,来了出一夜惊悚的未遂政变,普京一通电话救了埃尔多安,一夜之间化敌为友化干戈为玉帛。所谓疾风知劲草,患难是知己,在埃尔多安和巴沙尔这对难兄难弟生死攸关的时刻,俄罗斯都伸出了援手,轻轻松松就收获了两大盟友,稳定了自己在中东的地位。

所以说,“库兹涅佐夫”这次去地中海主要是帮着打打极端组织,展示展示战斗民族的肌肉,顺便再巩固巩固自己在中东的地位。(如需了解更多,请关注微信公众号“局座召忠”。)

■聚焦

锻造战场抢救伤员的第一人 ——白求恩医务士官学校传承红色基因建校育人纪实

文·本报记者 唐先武 通讯员 谢佳璇

“我排一名战士遭榴弹炸伤,腹部肠脱出,右前臂离断,请求装甲救护车前来救援……”

9月18日,白求恩医务士官学校组织的一场实战化背景下卫勤演练骤然打响。刚刚入学的千余名新学员同近百名来自全军的卫勤专家一同,以观摩演练的特殊形式纪念学校第77个建校日。

1939年9月18日,在太行山深处一个叫牛眼沟的小山村,该校前身晋察冀军区卫生学校,在燕赵军民“勿忘国耻、抗战到底”

的怒吼中诞生。77年来,学校历经7次转隶、17次更名、10余次调整任务,但“面向部队、面向战场”的办学方向始终坚定不移,光大白求恩精神的传承始终坚持不懈,听党指挥、能打胜仗的作风始终坚如磐石。

今天,白求恩传承人在改革强军的新征程中本色不变、初心不改,把弘扬白求恩精神作为“四有”新一代革命军人品德培育的重要抓手,大抓实战化教学改革,一批批卫生士官在这里淬火成钢。

砥砺战场——红色基因磨砺“卫勤刀锋”

几年前,一位毕业学员的来信,让学校领导心中沉甸甸。这是一名成绩优异的学员,毕业后到部队后,却遭遇“水土不服”问题,主要是动手能力差,所学非所用。这名学员来信建议学校加大实践教学力度,把教学重心放在提高学员实际动手能力上。

卫生士官人才培养如何才能满足部队需求,适应打赢现代化战争的特殊需要?校党委“一班人”进行深刻反思,先后组织6批次22个调研组深入部队调研,了解部队需求;组织专门力量分析研究外军战地卫生兵培养主要做法,汲取经验成果;邀请军队知名学者和一线部队勤务专家来校授课,更新改革观念。

综合各方面情况,校党委剖析认为,必须按照“面向部队、面向战场”人才培养指向,秉承白求恩“对技术精益求精”的精神,依据部队卫生士官岗位任职需求实施改革总体设计,明确培养一流士官人才的办学定位。

学校校长李云波介绍道,卫生士官分布

在部队一线,平时保健康;战时上战场,是战场一线抢救伤员生命的第一人,未来战争卫勤保障的“刀尖”力量。因此,必须精心打磨、精雕细刻。

为此,在新一轮教学改革过程中,学校对卫生士官能力模块进行庖丁解牛式的破解、组合和再贯通,梳理分析我军卫勤实战对抗演习战地救护组织标准内容,破解形成我军卫生士官3个方面4个类别140种“能力模块”。

围绕“白金10分钟、黄金1小时”救治理念,组织知名军事专家集智攻关,着力破解火线救治矛盾难题,使得卫生士官实践教学更加贴近部队、贴近实战。

组织教员和机关干部学习作战文书、军事作业标图等战味十足的跨学科课程,邀请知名卫勤专家、访德军事医学代表团来校授课,让紧贴实战深化改革的理念逐步深入人心。

先后组织参加4次“太行铁骑”驻石院校联演和“卫勤使命”“火力—青铜峡”等全

理念融入到联教联演联训中,让学员在实战训练中加钢淬火。

学校办学模式的转变,为提高卫生士官业务素质奠定了良好基础,按照“能力模块”培养出来的学员,犹如为各军兵种卫勤需求“量身定做”,受到普遍赞誉。

今年7月,德军卫勤专家代表团访问白求恩医务士官学校,对该校现代化的教学条

深度碰撞——红色基因焕发新姿活力

“战士不同于干部,我们到底为什么而奋斗,卫生士官的价值又在哪里?”去年9月,“95后”学员走进了学校大门,在第一堂政治理论课上,教研室主任章爱先便遇到了他们提出的一个“现实问题”。

章爱先没有立刻作答,而是几天后在学校爱国主义教育基地的现场教学课上,用一个真实的故事给出了答案——

1941年反“扫荡”,白求恩学校师生奉命掩护八路军伤病员转移,行至太行山梯子沟一带,被2000余名日军包围。师生们誓死保护伤员,冒着枪林弹雨冲出一条血路。手无寸铁的女学员有的趴在伤员身上挡子弹、抵刺刀;有的用手抓、用脚踢、用牙咬,与日寇殊死搏斗,最终150余人壮烈牺牲,最小的年仅15岁。

“面对日寇屠刀,一群手无寸铁的女娃为何会迸发出如此惊人的血性,因为她们心中装着民族解放的事业,她们身上流淌着红色的血液。”章爱先一路讲,一路心酸难平,在场的青年学员一路听,一路感动流泪……

真情是打通真理的桥梁,章爱先告诉记者,为了上好白求恩精神这一课,多年来,学校与地方民政部门合作,查阅史料整理抗战

件、实战化的教学方式和坚持以白求恩精神建院育人的做法赞不绝口。在战术卫勤训练课上,学员们一次次穿过硝烟,搜寻伤员、止血包扎、搬运后送,各项卫勤动作一气呵成,赢得来宾热烈掌声。德军作战卫勤保障司令部詹斯·迪姆上校赞誉道:“这是一所典型的军事医学院校,在战术卫勤训练方面已达到国际一流水平。”

故事,投入经费重建学校旧址、翻山越岭搜寻烈士遗骸,力求理论与实践相结合,把白求恩精神讲深讲透,讲得入情入理,入脑入心。现如今,每次现场教学,不仅学员为之动容,过往的游客和老百姓也会被他们吸引,感悟学校红色基因的精神内涵。

近年来,学校紧贴时代特点,不断创新白求恩精神育人方式方法,在校园网开设“白求恩精神薪火相传”主题网页,组织白求恩网上论坛,白求恩杯摄影、绘画比赛,日浏览量上万人次。充分发挥先进典型资源优势,学员们自发组织文艺创演小分队,将白求恩、白校抗战师生、阅兵兵乓方队等典型事迹编成歌曲,搬上舞台,让红色基因在青年官兵的精神世界里焕发新姿。

今年“九一八”,石家庄,伴随着连绵的秋雨,一面以牺牲在梯子沟战斗中的抗日英雄左克命名的大旗,交到学校100多名学员代表手中。“抗战到底,决不投降”的呐喊,再次在学员耳边响起。“左克连”首任指导员王蕾告诉记者,“今天,英雄的旗帜交到我们手上,我们有信心有能力让她高高飘扬!”这是新一代白求恩传人赓续红色基因的庄严誓言。



不忘初心——红色基因代代传承发扬

“热枕负责、救死扶伤,像白求恩一样去战斗!”今年6月,白求恩医务士官学校百余名毕业学员在白求恩像前举行仪式,在奔赴各基层岗位上,重温这位学校创始人的光辉足迹。

临行前再一次踏入校史馆,学员廖惠依在一块破木板前矗立良久:这是白求恩为八路军伤员做手术的手术台,也是他牺牲前最后的战斗岗位。

1938年6月,白求恩来到晋察冀后第一时间要求到前线去,他焦急的询问军区领导:“我的战斗岗位在哪儿?……你们不要拿我当古董,要拿我当一挺机关枪使用!”在中国战斗的655天时间里,白求恩平均每天要在这块木板上做10台手术,直到牺牲前3天,也始终不肯离开自己的战斗岗位。

70多年后的今天,“到基层去,到一线去,到部队最需要的地方去”,在廖惠依等几名坚决到西藏建功立业学员的带领下,新一代白求恩传人面对白求恩像庄严地举起右手,冀中平原上又响起那激情澎湃的誓言。

白求恩精神作为学校的校魂,是每一名学校毕业学员身上独有的红色基因。

三军仪仗队首任女兵中队中队长程诚,是学校英才榜上耀眼的明星,尽管已离开医疗卫生领域,但白求恩精神早已融入她的血脉。回想起在校时光,学习背诵《纪念白求恩》,是她最喜爱的必修课;白求恩诞辰日、逝世日和校庆日等专题纪念活动,是日常熏陶的德育课;重走白求恩路,是艰辛而难忘的社会实践课。

每当提起母校,她总是感恩不已:“是白求恩医务士官学校培养了我,在这里,我接受了白求恩精神的熏陶。虽然我改了行,但改行不能改志,因为我时刻牢记自己是一名白求恩的弟子,无论干什么,我都会做到全心全意、精益求精。”

该校于维国政委把这种育人模式比喻为“铸魂”,他说:“白求恩精神已成为我党我军光荣传统的重要组成部分,是卫勤领域战斗精神的突出体现,学校就像一个炼钢熔炉,用白求恩精神‘淬火’,就能更好地铸造出学员的政治坚定之魂。”

“淬火”有效地锤炼了学员们的政治素质。从老山前线的战地百灵,到小汤山医院的非典斗士,再到四次阅兵盛典上的飒爽女兵,在一次次生与死、苦与乐、得与失的考验面前,白求恩传人地都能自觉地向党和人民交出合格答卷。